

Миръ всѧмъ

№ 3/87
2010 год

Газета Синодального отдела
Московского Патриархата
по взаимодействию
с Вооруженными Силами
и правоохранительными
учреждениями



Основана в апреле 2002 года

«Приидите, благословенные...»

Пасхальное послание Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла архиастырям, пастырям, монашествующим и всем верным чадам Русской Православной Церкви

Дорогие собратья архиастыры, всесвятые отцы-пресвитеры, бого любивые диаконы, благочестивые инонки и ионики, братия и сестры!

В светлый и мироспасительный праздник Воскресения Господня сердечно рад приветствовать вас вдохновенными и неизменно великими словами пасхального благовестия:

ХРИСТОС ВОСКРЕСЕ!

В эту светозарную ночь мы пребываем в жизнеутверждающем всеобщем ликовании, ибо событие, которое произошло много веков назад близ древнего Иерусалима, имеет прямое отношение к каждому из нас. Более того, Воскресение Христово обладает поистине вселенским значением, ибо через него Спаситель даровал возможность обрести благодатное единство с Богом каждому откликнувшемуся на Его призыв: «приидите, благословенные Отца Моего, наследуйте Царство, уготованное вам от создания мира...» (Мф 25,34).

Посему мы ныне совоскликаем вместе со святителем Иоанном Златоустом: «Никто не рыдай о своем убожестве, ибо для всех настало Царство!» Празднуя Светлое Христово Воскресение, мы свидетельствуем о правоте этих слов, ибо каждый человек, даже самый последний грешник, искупленный кровью Христа, имеет надежду на спасение. За наши грехи, как и за грехи всего человеческого рода, заплачено драгоценной Кровью Распятого. Чтобы воспринять плоды искупления, нужно иметь веру и креститься (Мк 16,16). Большин-



Фото с сайта Патриархия.ru

тво народа нашего крещено, но как же мало тех, кто имеет веру, способную изменить жизнь!

Перемена жизни во Христе не означает лишь перемену к лучшему. Это радикальное изменение, приводящее человека к торжеству жиз-

ни и полноте бытия (Ин 10,10) как в нынешнем пребывании на земле, так и в веке грядущем.

И праздник Святой Пасхи помогает нам явственно почувствовать неразрывную связь не только с событиями двухтысячелетней дав-

ности, но и с грядущим торжеством «правды вечной» (Дан 9,24), когда «будет Бог все во всем» (1 Кор 15,28). Мы учимся видеть в человеческой истории осуществление замысла Творца, осознавая глубину «богатства и премудрости и ведения Божия» (Рим 11,33), которыми Всещедрый Создатель ведет человечество ко спасению.

Умение взглянуть на историю в свете Воскресения Христова особенно важно в нынешнюю эпоху — эпоху преобладания новостного взгляда на мир, когда чаяния и стремления человека ограничены сиюминутными заботами, и быстротекущее время заставляет наших современников забывать о том, что «дни лукавы» (Еф 5,16). Живя новостями, страхами и хлопотами одного дня, мы склонны забывать о самом главном — о спасении души, о Промысле Божием, благом и совершенном.

Воскресение же Христово позволяет всем нам возвыситься над суетой житейских будней, дабы увидеть подлинное величие Божественной любви, ради блага человека снискшей даже до Креста и смерти. Поэтому нам так важно осознавать, что своим Воскресением Господь обновляет человеческую природу, даря укрепление внутренних сил каждому христианину в его служении Церкви, стране, обществу, семье, ближнему.

Немалые трудности выпадают на долю и простого человека, и целых народов: люди сегодня по всему миру страдают от вражды, войны, бедности, болезней, одно-

чества, житейской неустроенности. Мир мечется в поисках лучшей жизни, отчаявшись найти ответ на свои вопросы в людской логике, политических технологиях или экономических рецептах. Церковь и сама история свидетельствуют: жить надо по Слову Божьему. Тогда в свете Христова Воскресения нам откроется смысл происходящего, и мы обретем способность отвечать на самые опасные вызовы современности.

Пусть Воскресший Спаситель вдохнет и в наши души твердое на мение следовать Его заповедям!

Будем делиться друг с другом радостью нынешнего торжества! Согреем теплом сердец тех, кто сегодня страдает и испытывает лишения. Обратим пасхальное приветствие ко всем людям: и ближним, и дальним. Будем не леностно трудиться ради процветания стран, в которых мы живем.

Возношу горячие молитвы ко Господу о даровании нам жизни мирной и благоденственной. Да нис пошлет Он Церкви Своей помощь и силу усердно служить духовному благу окормляемых Ею народов, дабы все мы возрастали в вере, на дежде и в любви.

Вновь обращаю к Вам из глубины сердца своего торжественный возглас пасхальной радости о Боге, поправшем смерть и совоскресившем с Собою все человечество:

ХРИСТОС ВОСКРЕСЕ!
ВОИСТИНУ ВОСКРЕСЕ
ХРИСТОС!

+КИРИЛЛ,
ПАТРИАРХ МОСКОВСКИЙ И ВСЕЯ РУСИ
Пасха Христова 2010 года, Москва

ЧИТАЙТЕ В НОМЕРЕ:

От Вознесения
до Троицы

стр. 3

«Наша задача —
спасение
заблудших
душ»

стр. 4

«В сознание
благодарность
приходит позже»

стр. 5

Несгибаемая духом

стр. 7

Величайшее чудо

Слово Преосвященного Иринарха в Праздник Светлого Христова Воскресения

Первый человек Адам не смог выполнить возложенной на него Творцом миссии, чтобы через святость и обожение человеческого естества достичь бессмертия и нетления. Адам согрешил, вкусив плоды от дерева познания добра и зла, и стал смертным, чем поверг все свое потомство, все человечество в смерть и тление.

Новый Адам — Господь наш Иисус Христос — умер насилиственной смертью на Кресте через распятие, сошел во ад и, разрушив его оковы, воскрес из мертвых. Христос стал Первенцем, проложившим путь к возрождению утраченной ими святости и даровавшим им возможность обретения обожения через восстановление поврежденного грехом естества человека. Христос даровал человеку способность вновь обрести в учрежденной Им Церкви дарованное Богом и утраченное нами через грех бессмертие и нетление.

Воскресший Христос это истинный Бог-Слово, воплотившийся и вочеловечившийся на земле, Который как Творец видимого и невидимого мира не мог остаться во гробе, в оковах Своего творения. Ад не мог поглотить Творца Вселенной, через Крестную смерть и Свое преславное Воскресение из мертвых проложившего нам путь ко всеобщему воскресению.

В последнее время сложился обычай каждый год перед Пасхой доставлять в Россию благодатный огонь из храма Гроба Господня, где ежегодно свершается нисхождение благодатного огня в день празднования православной Пасхи Христовой.

Благодатный огонь напоминает нам о величайшем чуде, свершившемся в истории человечества — Светлом Христовом Воскресении. Святой евангелист Матфей повествует, что воины, охранявшие вход в гроба, в котором было положено Тело Иисусово, и находившиеся рядом в момент Воскресения, потеряли сознание от сияния божественного света восставшего из мертвых Христа, ибо, как сказано в Евангелии, устрашившись, «стрегущие пришли в трепет и стали, как мертвые» (Мф. 28, 4), а прия в себя, воины в страхе разбежались. Этот божественный свет и божественный огонь, который до сегодняшнего дня нисходит в храме Гроба Господня в Иерусалиме в Страстную Субботу накануне воскресного дня православной Пасхи, напоминает нам о том событии, которое свершилось две тысячи лет назад и сделало возможным бытие Церкви Христовой на земле, Глава которой Новый Адам — Господь наш Иисус Христос.

Благодатный огонь есть дарованная нам Богом частица того божественного Света, который воссиял в момент Воскресения и восстания из Гроба Христа Жизнодавца!

ВОИСТИНУ ВОСКРЕСЕ!
ХРИСТОС!
Аминь.



Святейший Патриарх Кирилл: Создание Синодального отдела по тюремному служению поможет Церкви улучшить работу в местах заключения



6 марта, находясь с Первовсвятительским визитом в Северной столице, Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл посетил Свято-Троицкую Александро-Невскую Лавру. В Троицком соборе Лавры Предстоятель Русской Православной Церкви обратился к собравшимся с Первовсвятительским словом, в котором, в частности, говорил и о мерах по дальнейшему развитию тюремного служения Русской Православной Церкви.

Московский Патриархат на протяжении последних 15 лет принимает активное участие в духовном попечении, в пастырском водительстве людей, находящихся в заключении.

«Хорошо известно, что некоторые люди попадают первый раз в заключение по слабости, по недоразумению, по ошибкам своим, — сказал Патриарх. — Но тюрьма нередко превращает человека оступившегося в рецидивиста, в человека, который не мыслит себя в обществе». Церковь работает в местах заключения для того, чтобы помогать оступившимся людям встать на честный путь.

Учитывая необходимость дальнейшего развития общеправославной деятельности в этой области, Священным Синодом принято решение о создании Синодального отдела по тюремному служению.

Святейший Патриарх Кирилл выразил надежду, что данное решение Синода поможет Церкви лучше организовать работу, с тем чтобы пастырское попечение о заключенных осуществлялось в каждом исправительном учреждении.

[Патриархия.ru](#)

25 лет служения епископа Красногорского Иринарха в священном сане



Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл поздравил 14 апреля 2010 года викария Московской епархии, председателя Синодального отдела по тюремному служению епископа Красногорского Иринарха с 25-летием принятия священного сана.

В поздравительном послании епископу Красногорскому Иринарху отмечается, что юбилляр со смирением и ревностью исполнял все послушания, возлагаемые на него священноначалием, трудясь в Отделе внешних церковных связей, совершая пастырское, а затем и архиепископское служение в Москве и Перми.

«Недавним решением Священного Синода был создан новый Синодальный отдел по тюремному служению и Вам поручено возглавить эту духовно и социально значимую церковную работу, — подчеркивается в Патриаршем послании. — Вам надлежит решать вопросы, касающиеся взаимодействия с исправительными учреждениями, заниматься душепопечением людей, находящихся в узах и особо нуждающихся в нравственном исправлении».

Святейший Патриарх Кирилл выразил надежду, что епископ Иринарх будет ответственно «совершать это многоотрудное, но весьма важное дело».

Во внимание к усердным трудам и в связи с 25-летием служения в священном сане Предстоятель наградил епископа Иринарха памятной панагией.

[Патриархия.ru](#)

Святейший Патриарх Кирилл совершил заупокойную литию у места теракта на станции метро «Лубянка»



13 апреля, в день поминовения усопших — Радоница, Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл совершил заупокойную литию на станции метро «Лубянка», где 29 марта этого года был совершен террористический акт.

Перед началом богослужения к месту гибели десятков людей был возложен венок с изображением креста из цветов и с надписью на ленте: «Невинно убиенным от скорбящего Патриарха Кирилла».

Среди молившихся были первый заместитель мэра Москвы Л.И. Швецова, заместитель мэра Москвы С.Л. Байдаков, префект Центрального административного округа А.О. Александров, начальник ГУП «Московский метрополитен» Д.В. Гаев, сотрудники Администрации Президента России и родственники невинно убиенных.

«Сегодня день поминовения усопших — Радоница, — сказал перед началом литии Предстоятель Русской Православной Церкви. — Тысячи и тысячи людей сегодня приходят в храмы, на кладбища. Мы молимся о упокоении тех, кто ушел от нас. С совершенно особым чувством сегодня в Кремле, в Архангельском соборе, где находятся могилы руководителей государства Российского, царей, великих князей, где находятся могилы Первовсвятителей земли Русской, мы молились о тех, кто невинно, по злой человеческой воле, был убит в московском метро. Пусть Господь упокоит их души в Небесном Своем Царстве и сотворит вечную молитвенную о них память в наших сердцах. Аминь».

[Патриархия.ru](#)

На Пасху впервые зазвонили колокола

5 апреля епископ Красногорский Иринарх, патриарший викарий, поздравил пациентов 19 наркологической больницы с Пасхой от имени Святейшего Патриарха Кирилла. В этот день впервые зазвонили колокола в больничном храме Преображения Господня при Московском научно-практическом центре наркологии.

[Милосердие.ru](#)

Круглый стол в ФСИН России

26 марта 2010 года в ФСИН России состоялся круглый стол по обсуждению вопросов научно-практического эксперимента по введению тюремного священства в учреждения ФСИН на постоянной основе. В работе круглого стола приняли участие: Его Преосвященство, Преосвященнейший Иринарх, епископ Красногорский, председатель Синодального отдела тюремного служения; протоиерей Дмитрий Смирнов, председатель Синодального отдела по взаимодействию с Вооруженными Силами; заместитель директора ФСИН России А. М. Величко; представители ФСИН: начальник управления по социальной, психологической и воспитательной работе с осужденными ФСИН России В. Ю. Трофимов, начальник отдела методического обеспечения взаимодействия с общественными объединениями и религиозными организациями С. Ю. Елисеев и другие.

На секции «Роль Церкви и государства в привлечении внимания к тюремной проблематике и мобилизации общества в подготовке священнослужителей и волонтеров для тюремного служения в целях исправления и преображения личности» XVIII Между-

народных Рождественских образовательных чтений была создана рабочая группа научно-практического эксперимента по введению тюремного священства в учреждения ФСИН на постоянной основе. В работе круглого стола приняли участие руководители епархиальных отделов по тюремному служению: протоиерей Олег Скоморох (Санкт-Петербургская епархия), иерей Александр Косов (Красноярская епархия), иерей Владимир Сергунин (Тамбовская епархия), а также другие члены рабочей группы: иерей Евгений Панюшкин (Нижегородская епархия), иерей Иоанн Чураков, секретарь Комиссии по социальной деятельности в местах лишения свободы при Епархиальном совете г. Москвы, протоиерей Олег Сучков, настоятель церкви святителя Николая при ИК-5 (Орловско-Ливенской епархии), координатор рабочей группы Н.В. Пономарева и С.В. Тинт. Вел круглый стол заведующий сектором по взаимодействию с УИС Синодального отдела иерей Александр Добродеев.

Протоиерей Дмитрий Смирнов выразил общее мнение, что назрела необходимость введения тюремного священства в учреждения ФСИН. Если на территории колонии

находится храм, то это уже облагораживает облик учреждения исполнения наказаний. Постоянное присутствие священника даст возможность обращаться к нему в трудной ситуации и осужденным, и сотрудникам УИС. Духовное окормление изменит атмосферу в учреждении.

Говорилось на круглом столе и о необходимости создания ежегодных недельных или двухнедельных образовательных курсов для тюремных священнослужителей на базе научно-исследовательских институтов ФСИН.

Эта инициатива была поддержана заместителем директора ФСИН России А. М. Величко. Он предложил открыть курсы религиозного просвещения для сотрудников исправительных учреждений.

Иерей Иоанн Чураков поднял вопрос о законодательных инициативах, возникающих в рамках проведения эксперимента.

Иерей Александр Косов говорил о статусе, обеспечении и возможных вариантах служения тюремного священника в учреждении. Священник может быть либо штатным, все свое время отдающим тюремному служению, либо приходским и посещающим исправительные учреждения в свободное время.

Протоиерей Олег Скоморох говорил о создании учебного пособия и разработке спецкурса по тюремному служению в учебных заведениях Русской Православной Церкви. Он же рассказал об аналогичном эксперименте по введению должности священника на штатной основе в Следственном изоляторе «Кресты» г. Санкт-Петербурга и отметил необходимость тщательной подготовки эксперимента.

А. М. Величко дал участникам круглого стола на обсуждение и доработку проект должностных обязанностей священника в учреждении.

Обсуждались также вопросы финансирования тюремного священнослужителя.

Священник может быть либо на ставке, либо обеспечиваться специальным фондом, использующим в том числе и государственные средства.

Сейчас в научно-практическом эксперименте участвуют четыре епархии: Вологодская, Саратовская, Мордовская и Камчатская.

Участниками круглого стола было принято решение о том, что рабочая группа будет собираться ежемесячно, и, через полгода, на конференции с участием священников и сотрудников ГУФСИН, указанных регионов подвести первые итоги эксперимента.

Координатор рабочей группы, Наталья ПОНОМАРЕВА

Пасха для бездомных

В Великую Субботу, накануне праздника Пасхи, протоиерей Аркадий Шатов, председатель Синодального отдела по церковной благотворительности и социальному служению, по поручению Святейшего Патриарха Московского и всяя Руси Кирилла поздравил бездомных людей на пяти вокзалах Москвы: Курском, Ленинградском, Ярославском, Казанском и Павелецком. Эта акция была проведена с помощью благотворительных организаций «Друзья милосердия», «Люди вокзалов», автобус «Милосердие» и «Помощь бездомным», осуществляющих постоянное попечение о бездомных людях. С 20 часов православные начали поздравлять «бомжей».

Небольшой сквер около Курского вокзала — постоянное место обитания местных бездомных. Оно хорошо известно благотворителям: именно сюда приезжает автобус «Милосердие». На этот раз автобус привез подарки и крашенные пасхальные яйца. Отец Аркадий рассказал собравшимся о Пасхе, о традиции дарить красные пасхальные яйца, о том, что этот Великий Праздник праздник для всех, в том числе, конечно и для бездомных, наверное, самых несчастных в нашем городе людей. Затем он зачитал обращение Святейшего Патриарха к бездомным: «Сегодня мы празднуем победу Воскресшего Иисуса Христа над смертью, над всяким злом и грехом. Христос победил смерть для того, чтобы мы могли воскреснуть для новой жизни. У Него мы можем найти помощь всегда: в беде, в болезни и одиночестве. Богу дорога каждая живая душа, и Господь хорошо знает, каково быть бездомным — ведь и Ему самому в Его земной жизни было негде приклонить голову».

В православных храмах вас ждут, и никто не обидит вас только за то, что вы не очень хорошо одеты и вам негде жить. Господь приходит на землю спасти грешников, и Он близок ко всем, кто страдает. Многие святые были бедными, некоторым было негде жить, но они не унывали, потому что были с Богом.

Церковь старается с любовью помогать бездомным — автобус «Милосердие» спасает от холода зимой, многие храмы кормят обездоленных, сестры милосердия ухаживают за ними в больницах, помогают восстановить документы, найти родных, как-то устроиться в жизни. Начать новую жизнь, конечно, нелегко. Но с помощью Божией все возможно!»

Отец Аркадий освятил яйца, после чего стали раздавать съестные гостинцы в специальных коробках с надписями «Христос Воскресе!» и с вложенным туда текстом обращения Святейшего Патриарха. Отцу Аркадию помогал диакон Олег Вышинский, а также руководитель автобусной службы «Милосердие» и студентки Свято-Димитриевского училища сестер милосердия. После Курского вокзала благотворители приехали на Каланчевку. Там собираются бездомные с трех вокзалов. Поставили складные столы, разложили подарки, организовали очередь, чтобы бездомные не толпились, не толкали друг друга. На Павелецком вокзале все собирались около храма Флора и Лавра. Здесь отцу Аркадию помогал отец Николай Коновалов, член Комиссии по церковной социальной деятельности, клирик храма Флора и Лавра. Павелецкий вокзал был последним пунктом, и здесь собралось больше всего народа. Подобная акция была проведена впервые. И, несомненно, она способствовала тому, что обездоленные люди смогли хотя бы частично приобщиться к той пасхальной радости, которую испытывают все верующие люди.

[Милосердие.ru](#)

Ночное Пасхальное богослужение в главном храме Чечни



Впервые за многие годы в храме Архангела Михаила в городе Грозном пасхальное богослужение было совершено ночью.

В пасхальном крестном ходе, заутрене и Божественной литургии приняли участие сотни верующих, в числе которых были не только жители Чеченской Республики, но и выходцы из Чечни, проживающие ныне на Ставрополье и в других регионах России.

Богослужение совершил благочинный церквей Грозненского и Магасского округов игумен Варлаам (Пономарев). После Божественной литургии состоялось освящение пасхальных куличей и яиц.

[Патриархия.ru](#)

От Вознесения до Троицы

Слово святого праведного Иоанна Кронштадтского на день преславного Вознесения Господа нашего Иисуса Христа

Нисшедший, Он же есть и восшедшій, превыше всех небес, дабы наполнить все (небо и землю) (Еф. 4.10).

Приведенные слова взяты мною, возлюбленные братия и сестры, из послания св. апостола Павла к жителям языческого города Ефеса, обращенным в христианскую веру. Он говорит, что Христос Бог, нисшедший по плоти на землю для нашего спасения, по совершении Своего великого дела, опять восшел на небо, или превыше всех небес, но восшел уже Богом во плоти, или Богом и вместе Человеком, в двух естествах, но в едином Лице нераздельно, неразлучно, несложно. Апостол показывает и причину, почему Господь не остался на земле, а восшел на небеса. Причина та, чтобы наполнить Собою все — небо и землю, быть Главою неба — всех ангелов, или сил небесных, начальств, властей, престолов, херувимов и серафимов и всякаго имени, именемого не только в этом веке, но и в будущем (Еф. 1, 21), и вместе Главою Церкви земной, которую Он стяжал Свою Кровью, и которую соединил Себе, ставши Главою Ея.

Христос вознесся на небо, но и не оставил нас, чад Своих, но пребывает всегда и будет пребывать с нами до окончания века, — по Его слову. Он вознесся для того еще, чтобы вместо Себя ниспослать на землю, или на Церковь Свою Духа Святаго, третье лицо Пресвятой Троицы, соборное, соприсошущее, животворящее, равносильное, равнославное, всесвятое, всеблагое, всеправедное, всесильное, премудрое, всемогущее, — чтобы Он принял явно торжественное участие в спасении искупленного честною Кровию Христовою рода человеческого.

Если бы Христос остался на земле, то Дух Святый не пришел бы на землю, как Сам Христос возвестил, а это было невозможно по причине

равенства Лиц Пресвятая Троицы и равнаго их действия и содействия.

на небеса? — На возвышенные, все-радостные мысли и воспоминания.



Как мир весь создан был ипостасным Словом Бога Отца при содействии Св. Духа, так и искупление, и спасение человеческого рода должно было совершаться при непременном содействии Духа Всесвятаго. Слава Твоему всеблагому, премудрому и всеспасительному промыслу, Пресвятая Троица, Боже наш, Отче, Сыне и Духе Всесвятый.

На какия мысли и воспоминания наводит нас Вознесение Господне

Прежде, чем вознеслась Иисусу Христу с земли на небо, — Ему должно было снизойти на землю, нужно было зачаться, воплотиться, родиться Духом Святым от Пресвятой Девы, быть Младенцем или Богомладенцем, называться Иисусом, постепенно возрастать, достигнуть отроческого и мужского возраста, принять крещение от Иоанна во Иордане, подвергнуться ради нашего спасения искушению от диавола, победить его,

Бот и наступило Святое Воскресение. Будем внимательны, чтобы нам провести этот праздник светло и Богоугодно, потому что это Пасха — первый и величайший дар Божьего домостроительства. С помощью благовения обуздаем свое тело так, чтобы, хотя и переменился пища, не изменилось наше духовное состояние.

Преподобный Федор Студит

Где твое, смерть, жало; где твоя, ад, победа? Воскрес Христос, и ты низвержен! Воскрес Христос, и пали демоны! Воскрес Христос, и радуются ангелы! Воскрес Христос, и торжествует жизнь! Воскрес Христос, и никто не мертв во гробе! Ибо Христос, восстав из гроба, — первенец из умерших.

Святитель Иоанн Златоуст

Сего дня Воскресением Христовым открыта преисподняя, земля обновляется крещением оглашенных, небо отверзается Духом Святым. Открытая преиспод-

няя возвращает мертвых, обновленная земля производит воскрешаемых, отверстое небо приемлет восходящих. Преисподняя возвращает узников к горнему, земля шлет погребенных на небо, небо им восприятий представляет Господу.

Святитель Амвросий Медиоланский

Мудрость изрекла, что в день веселия забывают о бедствии. Настоящий день заставляет нас забыть первый, произнесенный на нас приговор. Тогда мы ниспали с неба на землю: ныне Небесный соделал нас небесными... Что же после сего нам должно делать? Что иное, как не взыграть подобно громам и холмам, о коих возвещал пророк, говоря: горы взыграстеся яко овни, и холми яко агнцы овчи. Итак, приидите, возвеселимся о Господе! Он сокрушил силу врага и водрузил для нас победное знамение креста, поразив противника. Восхликаем гласом радости, каким обыкновенно восхищают победители над трупами побежденных.

Святитель Григорий Нисский

ТЮРЕМНАЯ ХРОНИКА

Семинар для священнослужителей

23-5 марта 2010 года в Отделе внешних церковных связей Московского Патриархата прошел семинар для священнослужителей, осуществляющих духовное окормление ВИЧ-инфицированных в местах лишения свободы, организованный Российской «круглым столом» при ОВЦС и Синодальным отделом по тюремному служению.

Из числа всех официально зарегистрированных ВИЧ-инфицированных 11%, около 48 тыс. человек, являются заключенными, многие из них больны туберкулезом и вирусными гепатитами.

Православные священнослужители посещают многие тюрьмы и колонии, поэтому они непосредственно сталкиваются с необходимостью оказания духовной и психологической помощи ВИЧ-инфицированным заключенным.

На семинаре было рассказано участникам информацию о заболе-

вании, вызываемом ВИЧ, о других социально опасных заболеваниях, туберкулезе и вирусных гепатитах, а также о путях их распространения, об особенностях оказания духовной и психологической поддержки ВИЧ-инфицированным в условиях пенитенциарной системы, о психическом состоянии людей, узнавших о своей болезни методах оказания им помощи. Обсуждался также вопрос об организации добровольцев в помощь тюремным священникам.

В семинаре приняли участие 25 представителей различных епархий Русской Православной Церкви: руководители епархиальных отделов по взаимодействию с правоохранительными учреждениями, монашествующие и миряне, оказывающие духовную поддержку, окормляющие ВИЧ-инфицированных в местах лишения свободы.

Участники отметили, что необходимы образовательные программы по вопросам инфекционных заболеваний, в том числе ВИЧ-ин-

фекции, гепатитов, туберкулеза, а также по наркологии, психологическому консультированию, психиатрии, по проблеме суицидов. Важное значение имеет обмен опытом и координация деятельности с тюремных священников, а также их взаимодействие с сотрудниками учреждений ФСИН и медицинскими работниками.

Патриархия.ru

Таинство Елеосвящения в оренбургской колонии

18 марта 2010 года для заключенных исправительной колонии № 8, г. Оренбурга иереем Социального благочиния оренбургской и бузулукской епархии, о. Ва-

силием Гагаевым было совершено Таинство Елеосвящения (Соборование).

А в рамках проведения благотворительного крестного хода «Иске-лись Верою» благочинный Социального Благочиния епархии иерей Александр Азаренков 4 марта отслужил молебен в колонии перед ковчегом с мощами святого

благоверного князя Александра Невского, преподобного Серафима Саровского, преподобного Сергия Радонежского, блаженной Матроны Московской, блаженной Ксении Петербургской.

Сейчас на территории колонии ведется строительство храма святого мученика Валентина.

Иеромонах Арсений (РОЖДЕСТВЕНСКИЙ)



Осужденный пожизненно станет монахом

Заключенный винницкой тюрьмы уже пять лет является послушником Киевского Свято-Иоанновского монастыря. Тринадцать лет назад он совершил тяжкое преступление. Кампания из трех молодых людей сильно выпила и завязала драку. В результате четыре человека погибли, а он попал за решетку. Узник считает, что тюрьма не мешает ему придерживаться монастырского устава, соблюдать посты и молится Богу. Он каждое утро после утренних молитв, принимает просфору и святую воду. Кроме того совершает ежедневно по сорок земных поклонов. Хотел бы отрастить бороду, но и так благодарен тюремному начальству, что ему разрешили носить подрясник. Заключенный раскаялся в содеянном, считает приговор справедливым.

(Окончание на стр. 6.)

«Наша задача – спасение заблудших душ»

18 марта в Республике Мордовия состоялось выездное заседание Общественного совета при ФСИН России. В нем принял участие заведующий сектором ФСИН священник Александр Добродеев. В беседе с нашим корреспондентом о. Александр рассказал о своей поездке:

— Я давно работаю с ФСИН, и меня часто приглашают в рабочие поездки в различные регионы страны. На этот раз мы были в городе Явасе, где ознакомились с работой нескольких пенитенциарных учреждений. Мы посетили мужскую и женскую колонии, колонию для женщин, больных туберкулезом открытого типа: такая колония открыта у нас впервые. Мы были также в детском клубе при колонии, общались с персоналом. Принимали нас очень хорошо, доброжелательно. Состоялась поездка в Санаксарский монастырь, где мы приложились к мощам святого праведного Феодора Ушакова.

– Кто участвовал в поездке?

— Более двадцати человек: работники общественных организаций, учреждений ФСИН. На сегодняшний день в России существует 79 общественных советов, работающих в уголовно-исполнительной системе. Они не только наблюдают за состоянием дел в местах лишения свободы, но и оказывают реальную помощь учреждениям, сотрудникам и ветеранам УИС. В поле зрения общественных советов находятся вопросы совершенствования нормативной базы, организации досуга, процесса образования, проведения различных мероприятий по социальной реабилитации и адаптации осужденных. Большое внимание уделяется и тем, кто освобождается из мест лишения свободы.

На заседании мы выслушали много интересных выступлений, которые сейчас размещены на сайте мордовской ФСИН. Обсуждали, в частности, проблемы создания реабилитационных центров: здесь значительный опыт имеется в Марии

Валерьевны Каннабих, создавшей такой центр «Аврора» для женщин-осужденных.

– А Вы выступали?

— Да, около получаса. Мое выступление было посвящено предстоящей реформе правоохранитель-

— Нет, они не могут оставить своего служения на приходах, поэтому придется его совмещать с работой в колонии. НИИ ФСИН будет анализировать опыт и по результатам работы предложит свои рекомендации.



ных органов и введению института тюремного священства. Мордовия один из четырех регионов, где будет проходить этот эксперимент. Другие три Саратовская и Вологодская области, Камчатка. В Мордовии нам показывали, в каких условиях находятся заключенные, как организованы труд и отдых, как их кормят, как организовано медицинское обслуживание. Мне удалось пообщаться с ними и раздать газеты, брошюры.

– Расскажите подробнее об эксперименте.

— В каждом регионе епархия будет назначать для тюремного окормления двух священников. Вместе с региональным руководством УФСИН они будут планировать воспитательную работу.

– Они будут заниматься окормлением только заключенных?

– А выработаны критерии для оценки результатов эксперимента?

— В настоящее время создана рабочая группа из священников и представителей правоохранительных органов во главе с заместителем директора ФСИН А. М. Величко. Эта группа будет разрабатывать нормативные документы. В планах провести научно-методический семинар, на котором будут подведены предварительные итоги этой деятельности. Данный процесс нельзя пускать на самотек.

– Но должны быть прописаны и организационно-правовые основы...

— Эта тема обсуждалась. И было высказано мнение параллельно с экспериментом обратиться в правительство с предложением разработать соответствующее законодательство. Это предложение было

воспринято не всеми. Отец Иоанн Чураков, который поднял эту тему, даже не был выслушан до конца. Позиция А. М. Величко такова: наше дело выполнять указания, а не заниматься законотворчеством. Если Русская Православная Церковь считает необходимым выработать законы, то пусть она эти вопросы и поднимает.

– А можно ли гарантировать, что священники будут допущены во все исправительные учреждения? Ведь иной начальник может заявить: «Чтобы никаких людей в рядах не было!»

— Это соображение тоже прозвучало. А. М. Величко заявил, что если такое случится, то будут приняты меры.

– Что в работе тюремного священника должно быть главным?

— Владыка Иринарх, председатель Синодального отдела тюремного служения, считает, что самое важное – это миссионерская деятельность. Я согласен, что это очень важно, и в свою очередь считаю главное спасение заблудших душ.

– Тюремное служение должно способствовать формированию человека, преступившего закон, таких духовных основ, которые он сохранил бы и, выйдя на свободу. Как этого можно достичь?

— Это тоже очень большой вопрос, мы его пытались каким-то образом обозначить, но услышаны пока не были. Дело в том, что у ведомства есть определенные границы, и оно не может их переходить. Есть отдельные общественные организации, которые занимаются этой проблемой, – уже упоминавшийся фонд «Аврора», общество «Вера, надежда, любовь», руководимое Н. Л. Высоцкой. Очень активно действует общество «Преображение России», которое открыло более трехсот центров реабилитации. Но для огромной России это капля в море. Здесь нужна целенаправленная государственная политика.

– Какие трудности здесь могут быть?

— Наша правоохранительная система живет за счет бюджета страны. Если будет улучшаться криминальная обстановка в стране, снижаться число осужденных, – это повлечет за собой сокращение рабочих мест. Сама по себе правоохранительная система не ставит цель исправление людей, совершивших преступление. Она, наоборот, воспроизводит преступные элементы, создавая поле для развернутой правоохранительной деятельности.

Этот порочный круг надо разорвать. Главным конечным продуктом правоохранительной системы должен быть человек преображеный, исправленный, готовый к жизни на свободе, а не ущербная особа, которая не может ни работать, ни воспитывать детей. Надо думать о том, как изменить систему исполнения наказания, с тем, чтобы она способствовала воспитанию социально активных, законопослушных граждан.

– А готова ли Церковь выполнять такую воспитательную функцию? Если взять за отправную точку нынешнее состояние наших приходов, где преобладают бабушки, где миссионерская и социальная работа ведется слабо, – то как мы можем ставить задачу перевоспитания преступников?

— Думаю, что у Церкви есть силы для выполнения подобной задачи. Важно, чтобы общество осознано ее важность. Сейчас же оно считается второстепенной. И если так будет продолжаться, Церковь не сможет помочь обществу в решении этой проблемы. Основные задачи правоохранительной системы – это борьба с насилием во всех его проявлениях и снижение рецидивной преступности. Церковь может здесь сделать очень много, ее потенциал только начинает раскрываться.

– Мы до сих пор говорили о воспитании осужденных. А как обстоит дела с персоналом? Единым объектом воспитания колонии задумано быть не могут, персонал и заключенные – издавна непримиримые враги.

— Это противопоставление сильно преувеличено. Сейчас выдвигается такой аргумент против эксперимента: осужденный не будет доверять священнику, который получает зарплату в одной кассе вместе с сотрудником ФСИН. Но ведь Церковь призвана спасать души не только осужденных, но и сотрудников. Если мы будем отворачиваться от персонала, не искаать себе помощников из их числа, то мы не выполним свою роль объединяющего начала. Я думаю, не стоит бояться «сближения» сторон. Среди сотрудников есть много хороших, нормальных людей. Надо помогать им работать в этих трудных условиях, духовно укреплять их. Поэтому выделили двух священников: один будет заниматься осужденными, а другой – сотрудниками. Это наши первые шаги по преодолению противостояния.

Беседовала Марина ВАСИЛЬЕВА

В статье УИК РФ законодательно закреплено разрешение на совместное проживание матерей с детьми, но, к сожалению, полноценных условий в ряде учреждений для этого еще не создано. Физическое и психическое развитие детей, проживающих в Доме Ребенка совместно с матерями, соответствует возрастным нормам. Дети дольше находятся на грудном вскармливании, вследствие чего меньше болеют и не отстают в развитии.

При ФБУ ИК-2 УФСИН России по Республике Мордовия построен храм преподобного Сергия Радонежского. Здесь производится крещение детей, живущих в Доме ребенка.

При работе с матерью, проживающей в Доме ребенка, возникает масса вопросов: кто ждет ее после освобождения, есть ли жилье, имеются ли необходимые документы. Большую помощь в социализации женщин-матерей оказывают психолог и социальный работник. Разработана программа по психологическому сопровождению беременных и имеющих детей до 3-х лет. Бывшие осужденные шлют благородственные письма администрации колонии и персоналу Дома ребенка.

Вклад в дело исправления

По материалам совместного заседания Общественного совета при ФСИН России и Общественного совета при УФСИН России в Республике Мордовия 18 марта 2010 г.



«Буду Родине служить!» среди детей работников службы исполнения наказания по Республике Мордовия заняла первое место в военно-спортивной игре «Ушаковцы, вперед!»

На территории ФБУ ИК-2 дейс-

твует Дом ребенка, созданный в 1965 г. В нем содержатся матери с детьми не старше трех лет. Сейчас в ДР находится 18 матерей и 67 детей.

На 1 января 2010 г. в исправительных колониях и следственных изоляторах УФСИН по Республике Мордовия содержалось около 15 тысяч осужденных, обвиняемых и подозреваемых. Массовых беспорядков, побегов осужденных из-под охраны и надзора не было.

За отчетный период улучшилось состояние дисциплины, сократилось количество злостных нарушений. 99% от числа подлежащих обучению осужденных, получают образование в школах и учебно-консультационных пунктах.

Большой вклад в дело исправления и перевоспитания заключенных вносят священнослужители.

22 февраля был освящен православный храм при Центральной больнице для осужденных в Республике Мордовия. Это уже пятый храм в исправительных учреждениях Мордовии.

Планируется построить еще два. В остальных учреждениях действуют домовые церкви. В среднем за год проводится более 450 церковных служб, исповедуются более 5.000 человек, совершаются Таинства венчания.

В рамках празднования 130-летия УИС проведен конкурс рисунка

«В сознание благодарность приходит позже»

О духовно-нравственном просвещении в псковских колониях

Мы продолжаем рассказывать о миринах, активно занимающихся тюремным служением. Миссионер из Санкт-Петербурга Нина Алексеевна Гуторова уже седьмой год помогает заключенным. Она начинала свое служение в следственном изоляторе «Кресты», затем, по окончании богословских курсов, стала проводить обучение основам православной веры в общинах колоний Псковской области. Нина Алексеевна ответила на вопросы нашего корреспондента.

— Нина Алексеевна, расскажите, как начиналось ваше служение?

Началось с Петербурга — с «Крестов». Около двух лет помогала отцу Александру Григорьеву в «Крестах» во время богослужений. В следственном изоляторе люди не задерживаются надолго, поэтому какую-то большую работу с ними очень сложно вести, в основном это подготовка к исповеди, помочь батюшке в проведении службы, короткая катехизация (обучение основам веры. — Ред.). Там, где находятся окошки передач, с благословения батюшки я установила телевизор, подключила видео и показывала духовные фильмы тем, кто приносил передачи. Там же был устроен небольшой иконостас и установлены ящики с песком, чтобы ставить свечи. В родительские субботы мирским чином служили литии об усопших родных. Службы в храме Александра Невского «Крестов» тогда шли нечасто, а здесь была возможность всем родственникам подойти поставить свечку, написать записки, которые я потом отдавала батюшке. Конечно, в изоляторе много работы. Я думала, что ко мне присоединится много единомышленников, но, к сожалению, этого не произошло: люди приходили помогать, например в проведении службы, однако лишь на короткое время. Чтобы привлечь помощников и изменить отношение к оступившимся, мы участвовали в православных выставках, делали стенды, рассказывающие о тюремном служении. Некоторые не сочувствовали нашему делу, сторонились нас, но многие стали и помогать.

В то время я училась на духовно-педагогических курсах, и, когда закончила их, владыка Псковский и Великолукский Евсевий благословил заняться окормлением колоний Псковской области. Было и сложно, и немножко страшновато, потому что я не преподаватель, не педагог. Мой духовный отец благословил и сказал: «У тебя получится». И уже пятый год я занимаюсь псковскими колониями. В первый год посещала только одну — ИК-4 в поселке Середка, который находится в сорока километрах от Пскова. Ее окормляет священник Григорий Ивасенко из поселка Спицино. Ездила своим ходом, очень сложно было. Но в итоге все наладилось, ребята меня приняли очень хорошо: им хотелось именно живого общения. Первый год я ездила к ним два раза в неделю и вела начальные уроки катехизации, которые были построены на основе церковного календаря. Мы говорили обо всем: ребята сами предлагали темы: о праздниках, о житиях святых, о себе, много было личных вопросов, в том числе, как и почему я пришла к вере. Чтобы у них не было такого идеализированного представления, что раз человек церковный, то, значит, он уже какой-то не такой, я рассказывала о себе обычные человеческие истории. Потом уже стала рассказывать, как пришла к Богу, какие чудеса со мной происходили. Чем с ними проще начинаешь разговаривать, тем больше доверия: они тонко чувствуют искренность и ложь.

На второй год присоединилась колония ИК-3 в Идице. Как раз в это время я была на Рождественских чтениях, получила курс обучения по книге «Четвероевангелие» архиепископа Аверкия и стала по нему работать уже в двух колониях. Ребята сразу все принялись за обучение, включились в это очень активно. Колонию ИК-3 окормляет отец Владимир Пурин, он всячески мне помогал и поддерживал. Хоть и не часто получалось ездить туда, но

тем не менее все время была связь с ребятами через батюшку.

Потом в третий год присоединилась еще одна колония: ИК-6 в поселке Сосновый Бор Себежского района, которую посещает протоиерей Петр Нетреба. В Псковской области всего три колонии строгого режима, остальные — подростковые или общего режима. В 2009 году девятнадцать осужденных из двух колоний сдали выпускные экзамены по курсу «Четвероевангелие» и получили свидетельства об оконча-

— Нет, не с детства. Хотя в роду у меня и монахи есть. Видимо, по молитвам предков люди часто приходят к вере. Родом я из Костромской области, жила в поселке, и двухэтажное здание школы, в которой я училась, было когда-то домом моего деда. Дедушка с бабушкой были очень набожными, но при нас, детях, они старались не говорить об этом, чтобы на нас не было никаких гонений. Помню, как зажигали свечи, молились, как крестились, перед тем как сесть за стол.

«ничего не знаю». Уповаю только на помощь Божию и всегда перед учением прошу: «Господи, помоги. Я вообще ничего не могу, ничего не знаю. Если Ты не поможешь, я вообще ничего не смогу сделать». И Господь не оставляет. В 43 года я начала заниматься с заключенными, и все это время ребята довольны, искренне благодарят за беседы, всегда ждут и радуются встрече.

— *Наверное, встречаются в колониях такие люди, которых сложно полюбить?*

— Ну, не знаю, мне как-то нет. Просто в любом случае в каждом человеке видишь, пусть и поврежденный, но образ Божий. Мне бывает не то чтобы сложно полюбить, а бывает их очень жалко, когда после совершенных ошибок человек их не до конца осознает. Хочется помочь разобраться и осмыслить то состояние, в котором он находится. Конечно, такого человечка очень жалко.

— *А если человек, допустим, грабежами занимался, убил несколько людей?*

— Моя задача помочь человеку исправиться, а не осуждать его. Плохо, когда он не кается в содеянном и не желает перемениться, а если он осознал свою вину, этому можно только радоваться. Ведь сказано в Евангелии, что «на небесах более радости будет об одном грешнике кающемся, нежели о девяноста девяти праведниках, не имеющих нужды в покаянии» (Лк 15, 7). Ради этого я к ним и иду с благой вестью. Мы в нашей жизни пусты и не делаем именно того, что совершили люди, находящиеся в заключении, но в душе бываю много хуже их.

— *Наверное, у вас какой-то особый дар так относитесь к людям?*

— Я стараюсь увидеть в них образ Божий и полюбить их. И Господь меня укрепляет. Сказано же, что любите и врагов. Конечно, не за то, что они делают по своему заблуждению, но как творение Божие.

— *Продолжаете ли вы общение с теми, кто выходит из колоний? Что с ними происходит?*

— Связь с ними чаще по телефону. Иногда приходится помогать в трудах, решать бытовые проблемы. Недавно произошла встреча с моими подопечными, которые остались верными Богу и выбранному христианскому пути. Они пришли



Знаменитые петербургские «Кресты»

ни. В настоящее они продолжают обучение — четвертый, пятый курс. Они теперь сами преподают на подготовительном, первом и втором курсах. Я приезжаю реже, поскольку возникли финансовые проблемы. Все поездки оплачиваются мной самой, помогают знакомые.

— *Какую работу вы еще проводите в колониях кроме обучения?*

— Провожу особые мероприятия — на Пасху и Рождество. В основном ездила в колонию №4 в поселке Середка и привозила артистов. Поначалу на православные концерты мало приходило народа, а потом стало интереснее, делали стенды, рассказывали о тюремном служении. Некоторые не сочувствовали нашему делу, сторонились нас, но многие стали и помогать.

— *Трудно ли было уговорить артистов приехать туда?*

— Нет, не трудно, желающие есть. Поскольку оплачивать их труд я не могла, они выступали бесплатно. Но нужно было организовать проезд, ночлег и питание. Не так это просто, как кажется, но Господь помогает.

— *Все-таки не каждый человек решается иметь дело с узниками. Как вы решились?*

— Наверное, если бы не свое личное горе, я бы, может, и не решилась. Когда эта боль касается лично тебя самого, тогда понимаешь. Я б не знала этой стороны жизни никогда, если бы близкий мне человек не оказался в заключении. Первое обретание у меня медицинское, поэтому ухаживать за больными, навещать их — для меня это норма, а вот чтобы посещать таких «больных», я не знала об этом. Для меня эта сторона жизни была вообще закрыта. Да, у меня, дедушка был сослан, для в первый день войны попал в немецкий плен. А в остальном у нас даже разговоров в семье никогда не велось о заключенных.

— *Прежде чем заняться тюремным служением, вы работали врачом?*

— Нет, не работала, практически я занималась только воспитанием детей.

— *А сами вы с детства были верующим человеком?*

— Когда вы началиходить в церковь?

— Еще до замужества, когда училась, заходила в церковь. Тогда я была еще некрещеная, но в Бога верила. Когда первый раз увидела храм — это был Князь-Владимирский собор на Петроградской стороне, меня прямо как молнией пронзило до глубины души. Были белые ночи, мы гуляли, и это был первый храм, куда я начала ходить, туда же начала приводить своих маленьких детей, когда они появились. С этим храмом связаны основные повороты моей духовной жизни, здесь я укреплялась в вере в Бога.

Один из таких моментов: в 1994 году я попала в серьезную автомобильную аварию. Сначала думали, что я разбилась насмерть, когда увидели машину, в которой я была за рулем. Муж сообщили, что меня нет в живых. Но Господь все управлял, слава Тебе, Господи! Я осталась жить. Сначала все думали, что буду инвалидом. На первую инвалидную комиссию муж меня просто принес на руках. Мне давали вторую группу, и врачи удивились, что я отказываюсь от нее, ведь многие, наоборот, хотят получать пенсию. Я очень долго восстанавливалась. Левая нога была раздроблена, ее пришлось сшивать по частям. Был очень сильный удар головой, серьезные провалы памяти. Сейчас врач, который меня наблюдает, говорит, что если бы он сам не был православным верующим, то не поверил бы: такого не может быть, чтобы с такой гематомой в голове, от которой и поныне какие-то центры сдавлены, человек продолжал учиться, заниматься катехизаторской деятельностью, миссионерством. Да, мне бывает очень сложно, но слава Богу за все!

Еще была такая мильость по отношению ко мне. На второй день после того как я попала в больницу и лежала в реанимационном отделении, зашла сестра милосердия и спросила: «Кто желает исповедаться?» Я с трудом подняла руку. В это время я периодически находилась то в сознании, то без сознания и все переживала, что пропущу посещение священника. Долго ждала, а он все нешел. Мне казалось, прошла целая вечность. Слава Богу, я присталиась и, что удивительно, за все время моего пребывания там больше не заходили сестры милосердия с таким предложением.

— *Сколько вам лет, если не скажете?*

— Сейчас мне 50 лет. В 40 лет пошла учиться на духовно-педагогические курсы. Первый год подготовительный «нулевой», и я начала с него: никогда себя не оценивала высоко. И сейчас, чем дольше учусь, тем больше понимаю, что

сы, на которые я сразу не могла ответить: нужно было открывать толкования, готовиться. Освободился он и говорит, что хочет креститься с полным погружением, и попросил меня стать его крестной. Ну что: раз просит надо соглашаться, батюшка благословил. Тоже его очень сильно кидало из стороны в сторону. Моя знакомая Ирина Панарина активно взялась ему помочь, и он устоял, а сейчас подолгу живет в Крыпецком монастыре Псковской епархии.

— *Часто ли бывает, что человек не хочет креститься и исповедоваться в условиях неволи, надеясь сделать это уже на свободе?*

— Нет, чаще изъявляют желание креститься, исповедоваться и причащаться именно в заключении! Там есть время задуматься о смысле жизни, о своих поступках. Вот, допустим, в «Крестах» бывали моменты, когда человек крестится и прямо на глазах преображается! Такая перемена в человеке происходит! И вот крестился у нас один молодой человек, который долго сомневался, стоит ли ему это делать. И после того как он крестился, взял икону своего святого, молитвослов и посмотрел на меня глазами, полными слез благодарности за совершенное Таинство. Как отрадно было за этого человека!

— *Что бы вы хотели сказать нашим читателям? Может, какие-то слова поддержки?*

— От Бога «исправляются стопы человеческие». Только с Господом надо быть. И по освобождении не отходить от Бога. Когда отступают, миная жизнь закручивает, и возникают очень тяжелые ситуации, о которых не только мое сердце болит, но и твои батюшки, которые окормляют заключенных в колонии. Конечно, за таких ребят очень больно.

— *Что бы вы посоветовали тем, кто впал в уныние?*

— Вы знаете, тут трудно дать какой-либо конкретный совет. Это уже по ситуации. Каждый человек индивидуален, и к каждому нужен свой подход. Хотела бы посоветовать не уединяться и не «забиваться в угол», не сидеть сложа руки. Нужно заставить себя ходить на прогулки, заниматься спортом, читать книги или, как говорил преподобный Серафим Саровский: «хоть пой, но не унывай». Для верующего человека утешением служат слова пророка Давида: «Возверзи на Господа печаль твою». Когда мы понимаем, что все посыпается нам премудрым промыслом Божиим, появляются силы нести испытание. И те, которые все-таки превозмогают эти душевые муки уныния и начинают понимать, что через эти лишения и страдания очищается их душа, впоследствии говорят: «Надо же, какой я счастливый, а я ведь вообще-то свободный. Даже находясь здесь, в заключении, я чувствую себя свободным». Нужно правильно принять ту ситуацию, в которой находишься.

Я, когда приходила к ребятам на первые занятия, обращалась к ним со словами: «Скажите, пожалуйста, кто из вас благодарил Бога за то, что здесь оказался? Начните благодарить Бога!»

— *Они, наверное, удивлялись такому вопросу?*

— Понапауздывали почти все! Не понимали, за что благодарить. Конечно, не за то, что натворили, а за то, что здесь пришли в храм, обратились к Богу, что этого могло бы не произойти на воле. Ведь Господь обращается к нам сначала шепотом любви, затем голосом совести, и уж потом — рупором страданий. Значит, если мы не услышали шепот любви и голос совести, нам остался рупор страданий. Слава Богу, что хоть его мы услышали. Я сама прошла этот путь и не случайно это советую, мне тоже было очень сложно справиться со своей болью, которая коснулась лично меня, поэтому советую то, что сама прошла. Вот только начинаешь благодарить, и непостижимо в сознании что-то меняться. Понапау благодарили когда приходил на занятия, все время задавал мне такие каверзные вопросы.

Беседовала Ольга ЕРМАКОВА



на встречу вместе со своими женами. Было очень радостно за них. Но есть такие, которые посещали храм и искренне желали исправиться, однако после освобождения снова оступались. Сердце за них просто физически болит.

— *Почему с ними это происходит?*

— Не знаю, сложно сказать. Может, потому что нет поддержки в первое время после освобождения, и они возвращаются в ту же самую среду, к своим старым знакомым. Но я знаю много ситуаций, когда ребята, крепко уверовавшие в Бога, что бы в жизни не происходило, держатся правильного пути, — и Господь чудным образом их хранит. Например, один из них был в «Крестах», освободился, и ему сложно все давалось, но сейчас он работает, восстановился отношения с женой, родился второй ребенок, наладились отношения с матерью. Периодически он мне звонит, иногда помогает в моем служении, зная на опыте, как нужна эта миссия.

Есть у меня крестник. Когда я первый год посещала псковскую колонию, один молодой человек, когда приходил на занятия, все время задавал мне такие каверзные вопро-

Задача духовного обучения — исправление человека

Опыт Уфимской Епархии

В № 4/76 газеты за 2009 год был опубликован материал о методиках обучения основам православной веры, разработанных в Центре дистанционного обучения заключенных Уфимской епархии. Руководитель этого Центра Ирина Алексеевна Антонова подводит итог девятилетней деятельности данной организации, рассказывает о сложностях, с которыми приходится сталкиваться в нелегком деле тюремного служения.

Несколько месяцев назад из колонии для пожизненного заключения в Соль-Илецке, в которой наш Центр дистанционного обучения заключенных осуществляет свою деятельность, пришло письмо, в котором брат писал: «У вас что, храм без прихожан? Неужели некому со мной переписываться?» К сожалению, братья в заключении не всегда правильно представляют жизнь прихода. У них складывается ложное

представление, что приход состоит преимущественно из горячих ревнителей веры, готовых в любое время и по первому требованию исполнить все, к чему призывал Христос. На практике же церковную службу посещают обычные люди, ищущие утешения, желающие получить ответы на жизненно важные вопросы, и вовсе не готовые решать чужие проблемы. И прихожане отказываются от переписки с заключенными под любым предлогом. Бывает и так, что человек соглашается, а его родные возражают против этого — чаще всего муж бывает недоволен, если его жена ведет такую переписку. И это вполне объяснимо.

Надо подвигнуть «братьев в узах» на общение именно в том ракурсе, который предполагает духовная, а не «любовная» переписка. Ведь многие заключенные ищут не духовного, а душевного и лучше с женщиной: можно помечтать о любви, вообразить какие-то чувства, создать иллюзию полноценной земной жизни. Как-то мне прислали письмо, где чуть ли не в каждой строчке слово «Бог», и все это проиллюстрировано рисунком обнаженной женщины. Практика показывает, что, несмотря на все усилия, таких людей «развернуть» к духовной тематике не удается. Поэтому после одного-двух предупреждений общение с ними приходится прерывать.

Очень трудно найти желающих заниматься тюремным служением. Несмотря на то что деятельность

багаж богословских знаний, но в каждодневных поступках это никак не проявляется и в лучшем случае

документу радовались и сообщали: «Свидетельство, что учился у вас, отправил домой. Там сначала даже

не поверили мне. Один брат в шутку сообщил, что когда по почте пришло свидетельство об окончании курса, с ним чуть инфаркт не случился, так как он думал, что общение на этом прекратится. Хорошо, что в конверт были положены задания к следующему курсу.»

Учитывая, что мы имеем дело не только с осужденными из обычных колоний Башкирии, но и с имеющими пожизненный срок из Соль-Илецка, к которым не применим термин «закончил обучение», то приходится постоянно готовить новые уроки различной степени сложности. Сначала

это были олимпиады по православным праздникам, потом обучение по Закону Божьему и по методикам для детской колонии. Теперь обучение проходит по новому курсу: «Толкование посланий святых апостолов» на основе книг архиепископа

что многие учащиеся действительно занимаются, а не просто проводят время в обществе приятного для них собеседника. Брат Серафим даже написал: «Благодарю за хороший урок: и за явный (Послание к Коринфянам), и неявный (что я, к сожалению, еще очень мало знаю свою веру). Толкований на Послания апостола Павла я не читал, так что вы явились для меня первооткрывателем толкований этих глав. Сначала ответил на вопросы, а потом все исправлял». При внешней, казалось бы, простоте уроков, они составлены таким образом, что по ответу сразу видно знает ли отвечающий материал или пишет наобум. Есть вопросы «привокационные», предлагающие на выбор точки зрения разных конфессий.

Как и в курсе по Закону Божию, в каждом уроке по посланиям апостолов приведены вопросы с вариантами ответов, среди которых нужно выбрать правильный. Затем вопросы, на которые нужно ответить «да» или «нет». В конце каждого урока помещено несколько вопросов без подсказок, на которые необходимо дать ответ самостоятельно.

Таким образом, за девять лет нашей работы были составлены курсы обучения для людей разной степени вовлеченности. Кроме того, в прошлом году закончен сборник



«Откуда начну плакать окаянного моего жития/действий...»

Центра дистанционного обучения постоянно освещается в «Уфимских епархиальных ведомостях», фактически в нем осталось только два преподавателя. Когда призываешь людей в волонтеры, напоминая слова Христа «в темнице был, и вы пришли ко Мне» (Мф 25, 36), то часто собеседник либо нападает на тебя: «Зачем так много на себя взваливать?», либо ограничивается вежливым сочувственным покачиванием головы. Когда рассказываешь ему, что в Центре Дистанционного обучения переписываются с заключенными, обучаются их, проводят конкурсы стихов и рисунков, машет рукой: «Ну, в зоне делать нечего, они с удовольствием и нарисуют, и спляшут».

Тюремным служением мы занимаемся с 2001 года. За это время было и такое: учится брат, освобождается, проходит какое-то время, и он опять обращается с просьбой о продолжении занятий уже из СИЗО или другой колонии. Или на уроки отвечает правильно, освобождается, даже приходит к нам в воскресную школу для взрослых, а потом звонит, и говорит, что он подрастал и в таком виде не может посещать занятия. А еще через год и от него приходит письмо из СИЗО.

Несколько раз в Центре дистанционного обучения уже поднимался вопрос о том, что в ходе обучения человек приобретает некоторый

лежит в голове «мертвым грузом», а в худшем служит к вищему разращению, так как, не изменившись духовно, человек начинает поучать окружающих, как им надо жить. Так, один брат написал письмо нашему архиепископу, где обвинял его в экуменизме и прочих «смертных» грехах. Мало того что оно было написано в весьма дерзкой форме, так еще совершенно не соответствовало действительным фактам. Хорошо, что это письмо по случайности попало не владыке, а мне. Другой сообщил, что он впал в неверие, сложил иконы в коробочку, а Библию и молитвослов сдал в библиотеку. И пришло напоминать ему, что он в свое время с блеском ответил на уроке по этой теме, и поэтому должен знать, что в данной ситуации нужно наоборот усерднее молиться, хотя бы и коротко, а не прекращать молиться вообще.

Каких же реальных результатов мы добивались в дистанционном обучении. Примерно две трети заключенных пишут, что обучение приносит утешение и облегчение в терпении своей участи, и лишь одна треть воспринимает его именно как учебу. Нашим Центром дистанционного обучения уже выдано 70 свидетельств об окончании курса по Закону Божию, одно по курсу нравственности («Смысловик») и два — по курсу посланий святых апостолов. Некоторые из учеников

это были олимпиады по православным праздникам, потом обучение по Закону Божьему и по методикам для детской колонии. Теперь обучение проходит по новому курсу: «Толкование посланий святых апостолов» на основе книг архиепископа



«Утреняет богоутроб мой храму святому Твоему...»

на Аверкия «Апостол», «Толкования апостольских посланий по трудам Феофана Затворника», «Толковой Библии» под редакцией Лопухина и других. Только при обучении по этому курсу, уже я почувствовала,

для военнослужащих «Береги честь смолоду». Все наши методики обучения помещены на сайты ПСТГУ www.4prison.ru и Синодального отдела www.pobeda.ru.

Ирина АНТОНОВА

ТЮРЕМНАЯ ХРОНИКА

(Окончание. Начало на стр. 3.)

Ко Дню Победы из тюрем выйдут только ветераны

Досрочно волю увидят лишь ветераны ВОВ и приравненные к ним лица: труженики тыла, жители блокадного Ленинграда, бывшие узники концлагерей

По первоначальному замыслу депутатов, предполагалось простить более чем 333 тысячи осужденных, включая около 46 тысяч, находящихся в местах лишения свободы. Однако позже проект был изменен. Председатель Госдумы Борис Грызлов накануне заседания пояснил, что фракция выступала за то, чтобы «амнистия касалась только ветеранов Великой Отечественной войны, которые реально воевали, которые находились в плену, трудились в тылу». Амнистия не будет широкомасштабной и коснется от 100 до 200 человек, — уточнил цифры председатель думского комитета по гражданскому, уголовному, арбитражному и

процессуальному законодательству Павел Крашенинников.

При этом в постановлении отдельно оговаривается, что амнистия не применяется к лицам, осужденным за тяжкие и особо тяжкие преступления.

КП.ру

Воспитанники воскресной школы в гостях у осужденных женской колонии

Вчера воспитанники воскресной школы храма в честь Благовещения Пресвятой Богородицы города Вольска и вольского детского дома №2 выступили с концертом в женской исправительной колонии №5.

Благодарные зрительницы подарили каждому ребенку связанные своими руками игрушки. Женщины пригласили юных артистов вы-



ступить в колонии 1 июня, в день защиты детей.

Благочинный Вольского округа протоиерей Алексий Земцов поздравил заключенных с праздником Пасхи и рассказал о женах-мироносицах.

Саратовньюз.ру

Шанс на помилование

Последнее заседание областной комиссии по вопросам помилования состоялось в исправительной колонии № 9 ГУФСИН России по Новосибирской области. Из 10 рассмотренных дел комиссия поддержала одно ходатайство о помиловании.

Решение сделать выездным каждое третье заседание комиссии было принято в прошлом году и с тех пор чётко выполняется. «Работать только с документами недостаточно. Очень важен и личный контакт», — считает руководитель областной комиссии по вопросам

помилования, заместитель председателя областного Совета депутатов Евгений Покровский.

Заседанию, как обычно, предшествовало знакомство с условиями пребывания осужденных. Члены комиссии побывали в цехах, где работают заключенные, бытовых помещениях. Затем состоялась встреча с тремя осужденными женщинами, подавшими ходатайства о помиловании. Разговор был прямым и о самом важном — о родителях, детях, разлуке с которыми женщины тяжело переживают, о том, чем намерены заняться после освобождения, не будет ли возврата к старому. Еще семь ходатайств — от осужденных других колоний. Хотя они и не присутствовали, но членам комиссии о них было известно практически всё. Здесь такое правило: если есть сомнения или возникают какие-либо дополнительные вопросы, их обязательно уточняют предварительно. В результате из 10 рассмотренных ходатайств комиссия поддержала одно.

Ведомости.СФО.ру

В канун праздника 65-летней годовщины Дня Победы хочется рассказать об одном замечательном человеке, который был свидетелем событий тех уже далеких дней.

Кленова Евгения Игнатьевна родилась 20 июня 1925 года в городе Старый Крым, расположенным в сорока километрах от Феодосии. Здесь, на этой благословенной земле, откуда более тысячи лет назад христианство пришло на Русь, жили ее родители и деды. Когда началась Великая Отечественная война, ей только что исполнилось шестнадцать лет. В начале ноября 1941 года немецкие войска вошли в Старый Крым. Чтобы подавить любое сопротивление, оккупационные власти ввели такую «норму»: за убитых немцев брали заложников (35 человек за одного немца). Однажды старичок-болгарин взял всю вину на себя, и заложников отпустили. Он погиб, имя его неизвестно...

В октябре 1942 года семнадцатилетнюю Евгению и многих других жителей города угнали на работу в Германию. Она вспоминает об этом так: «В четыре часа утра началась облава, немцы вырывались из дома жителей и уводили тех, кто помоложе. На городской площади стояли машины с высокими бортами, с собой ничего не разрешалось брать, даже еду. Затем всех погрузили в товарные вагоны в Феодосии и отправили в Германию». Евгения Игнатьевна помнит, что в Днепропетровске сильно бомбили большой железнодорожный мост и все молились и крестились, чтобы только скорее его миновать.

Когда приехали в Германию, Евгению поместили в трудовой лагерь обычного типа. Во время утреннего построения немцы отбирали пленных на работу. Пленные работали на заводе, Женя мыла там туалеты. Обращались с ними очень жестоко. Однажды один из немцев ударил ее, и маленькая храбрая Женя (так ее впоследствии будут называть подруги по лагерю) дала ему сдачи. Конечно, в подобной ситуации на такой поступок вряд ли отважился бы взрослый человек. Это был маленький личный подвиг, крик души, не смирившейся с бесчеловечной жестокостью. За это Женю безжалостно избили и требовали просить у немца прощения, но она отказалась и, более того, — не пошла на работу. В наказание ее поместили в тюрьму в городе Майнце.

Там она пребывала недолго. Однажды ночью дали команду выходить, посадили на машину и привезли на вокзал для отправки в берлинскую тюрьму. Там она сидела в камере с поляками, евреями, чехами и другими заключенными. Через три дня под лай собак и крики охранников их погрузили в вагоны и отправили в город Фирстенберг, в концентрационный лагерь Равенсбрюк, где находились женщины разных национальностей. Вновь прибывших коротко отстрigli, переодели в полосатую робу, на ноги надели колодки. С ноября 1942 года началась Женина лагерная жизнь, которая продолжалась еще два года и семь месяцев.

После установления фашистской диктатуры в Германии в 1933 году гестапо стало арестовывать женщин, выступавших против гитлеровского режима и сажать их в тюрьмы и лагеря. Страшная история Равенсбрюка началась в мае 1939 года. По приблизительным оценкам (эсэсовцы уничтожили многие документы), с 1939 по 1945 годы через этот лагерь и его филиалы прошли 132 тысячи человек. Здесь находились женщины 45 национальностей, всех возрастов и профессий из 20 европейских государств. Больше половины из них были моложе 30 лет, среди узников были даже дети. С 1942 года здесь стали проводить медицинские эксперименты на здоровых женщинах. Из труб крематория непрерывно поднимались черные клубы дыма.

Об этом периоде своей жизни Евгения Игнатьевне очень тяжело вспоминать: «Разве все пересказать, весь этот ужас, это горе! День выжили — слава Богу!» Каждое утро в бараке находили умерших. Заключен-

Несгибающая духом

Мы склоняемся перед памятью наших погибших сестер, узниц Равенсбрюка и других концлагерей, отдавших свою жизнь ради мирной жизни и счастливого будущего без войны для всех народов.

Из выступления Розы Тельман на открытии Мемориального памятника в 1959 году



ми. Русских женщин очень сильно мучил голод, так как им не давали никакой еды, кроме вонючей баланды из гнилой моркови и свеклы. Женщины других национальностей получали продуктовые посылки от Красного Креста, но русские не получали ничего. У Евгении в лагере открылась язва желудка, и в 1946 году, после освобождения, она была вынуждена сделать операцию. Евгения подружилась с одной чешкой — врачом, которая ей помогала. Однажды один из немцев ударил ее, и маленькая храбрая Женя (так ее впоследствии будут называть подруги по лагерю) дала ему сдачи. Конечно, в подобной ситуации на такой поступок вряд ли отважился бы взрослый человек. Это был маленький личный подвиг, крик души, не смирившейся с бесчеловечной жестокостью. За это Женю безжалостно избили и требовали просить у немца прощения, но она отказалась и, более того, — не пошла на работу. В наказание ее поместили в тюрьму в городе Майнце.

Там она пребывала недолго. Однажды ночью дали команду выходить, посадили на машину и привезли в общежитие. Женю заставили работать на авиационном заводе в цехе, где трудились западные украинцы. Нужно было делать длинные прутья, которые потом резала машина. Общаться им было строго запрещено, но опять нашелся добрый человек — мастер, который

ляли. В 1943 году Женя опять оказалась в Равенсбрюке, после того как в лагерь в Нойбранденбурге попала бомба. Затем снова долгие и страшные месяцы непосильного каторжного труда, голода и всевозможных мучений.

28 апреля 1945 года пленные усыпщики в лагере шум, крики, лай собак, их стали избивать, заставили таскать тяжелые тюки с документами, которые уничтожались. Построили по пятеркам, погнали к Балтийскому морю и хотели потопить на баржах. Узников спасла русская и американская авиация: начались бомбардировки, они побежали в Мекленбургский лес и легли лицом на землю. Вскоре все затихло, и вдруг кто-то крикнул: «Мы свободны, фашистов нет!» Как бежать больным, истощенным людям? Сил не было, но все же побежали группами. Женя бежать не могла и села под деревом вместе с двумя женщинами украинкой и белорусской. Вскоре подъехала телега с поляками, их подобрали, помогли переодеться и довезли до расположения ближайшей русской части в селе Вайфельдорф.

Затем Женя попала в фильтрационный лагерь. И начались новые муки: в этом лагере работал Смерш, проводились бесконечные проверки. Ее много раз допрашивали: как попала в концлагерь, где свидетели? Как будто кто-то мог поехать в Германию добровольно во время войны! Затем оставили на работу в воинской части, и Евгения проработала там целый год. После ей выдали справку удостоверение о том, что она находилась на территории

ее не взяли, так как в анкете значилось, что она во время войны находилась в Германии.

Пришло ехать в Томск, работать на лесоповале, по пояс в снегу, на холме, вдали от родного дома. Жила в бараке вместе со ссылками. В Сибири познакомилась с бу-

и и не смогла получить какого-либо высшего или специального образования: юность прошла в фашистских концлагерях. Общий трудовой стаж у Евгении Игнатьевны — 37 лет. Была ударницей труда, победительницей областного соревнования по уборке винограда.

Она и сейчас живет в родном городе. Дети и внуки ее очень любят, помогают, окружают теплом и заботой. Но от государства она не получает никакой помощи, военные выплаты были только от Германии. Медаль «Узник нацизма» она получила от правительства Белоруссии. Конечно, такое отношение на родине глубоко печалит Евгению Игнатьевну. Она остается горячим патриотом, сопереживает всем событиям. Три года назад, в возрасте более восемидесяти лет она принимала активное участие в акции против размещения войск НАТО в Крыму. Приезжала поддержать митингующих казаков, кормила их, выступала, ездила на такие же митинги протеста в Феодосию.

Конечно, она не забыла о войне. Через 59 лет после освобождения из лагеря ее нашла подруга военных лет, немка из Гамбурга Херма Ремер. Завязалась пер-

еписка, затем последовало приглашение посетить памятные места в Германии. Все поездки оплачивает немецкая сторона, и в этот юбилейный год в седьмой раз Евгения Игнатьевна поехала в Германию. 11 апреля — День узника фашистских лагерей, и она хотела обязательно присутствовать на этом мероприятии. Евгения Игнатьевна поддерживает отношения с Эрикой Шульц — руководителем Общества помощи жертвам нацизма, а также с профессором Рамоной Сантес из Берлина, которая пишет книгу о «маленькой храброй Жене».

Евгения Игнатьевна с большой горечью говорит о попытках фальсификации истории Великой Отечественной войны, преуменьшении роли нашей армии и всего народа. Она желает, чтобы никому не пришлось пережить то, что довелось ей. В свои 85 лет она по-прежнему остается сильной, мужественной, открытой и сердечной, несгибаемой духом. В ее характере в полной мере воплотились те черты, которые до сих пор иностранцы относят с удивлением и восхищением к «загадочной русской душе». Но сама Евгения Игнатьевна не считает себя какой-то особенной. По ее словам, ей всегда в трудных ситуациях помогала православная вера и надежда на Бога.

P. S. 29 марта 2010 года, в день совершения страшных терактов в московском метро, вечером раздался телефонный звонок. Это звонила Евгения Игнатьевна из Старого Крыма. В ее голосе звучало искреннее соболезнование. Она сострадает чужой боли как человек, который пережил всю глубину человеческого горя, познал горечь утрат, но чье сердце не утратило способность любить и помнить.

Ольга ТУЗОВА



Мемориальный памятник узницам Равенсбрюка



Выжить в нечеловеческих условиях помогала православная вера и вера в Бога

приносил ей из дома бутерброды. Она съедала эти бутерброды тайно, в туалете. В это время Евгения уже очень сильно мучилась от язвы. Евгению перевели в другой цех, где делали аккумуляторы для самолетов. Ее работой было прикреплять провода. Она сознательно делала брак, это было подвигом, так как такое в лагере не прощалось. Русская женщина-контролер, которая этот брак пропускала, впоследствии была арестована, ее пытали, но она никого не выдала, и ее расстре-

лились в Германии во время войны. В то время такой документ был равносителен обвинению в измене Родине.

В 1946 году — опять проверки и мучения, уже в Старом Крыму. Нужно было доказать, что она не предатель, что насильно угнана в Германию. Сотрудник местного отдела НКГБ Бойцов сказал Жене: «Надеюсь, ты меня не выдашь. Мой совет: лучше уезжай отсюда!» В то время набирали людей на работу в Сибирь, на строительство, и Евгения попыталась завербоваться, но

Кленовой, таким образом, пересеклась и с изломанными судьбами ее соотечественников, попавших под каток сталинских репрессий.

Уже после смерти Сталина, Евгения получила письмо от больного отца с просьбой приехать и вернуться в Старый Крым. Мужу понравился город, и они решили переехать из Сибири. Да и времена уже были другими. После возвращения на родину Евгения Игнатьевна работала в совхозе на винограднике старокрымского винзавода. Она так

Великий Праздник

В календаре Православной церкви есть особый важный период – это Пятидесятница. Начинается он сразу после Великого поста праздником Пасхи, а заканчивается на пятидесятый день – Троицей. Это – самый торжественный и радостный период в богослужебном круге церкви. Праздник Светлого Христова Воскресения, Пасха – главное событие года для православных христиан и самый большой православный праздник.

Слово «Пасха» пришло к нам из греческого языка и означает «прехождение», «избавление». В этот день мы прославляем спасение мира от рабства греху, дарование человечеству жизни и вечного блаженства. Воскресение Христово – это основа христианской веры, первая и самая великая истина, которую начали благовествовать апостолы. После Пасхи на сороковой день мы празднуем Вознесение Господне. В этот день Господь на глазах своих учеников вознесся на небо, но не покинул землю, а соединил ее с небом и оставил обетование Святого Духа. Через десять дней в Иерусалиме, где Спаситель заповедовал пребывать своим ученикам, произошло сошествие Святого Духа, который явился в виде огненных языков. В этот день произошло чудо. Верующие во Христа стали говорить на разных не знакомых ранее языках, таким образом Бог указал своим верным, что для преображающихся в Церкви сокрушились границы, разделяющие народы, которые были установлены Божиим промыслом во время богооблического строительства Вавилонской башни. Праздник Святой Троицы завершает божественный план нашего спасения: рождение Спасителя, евангельская проповедь, добровольное принесение Себя в жертву ради нашего спасения, вознесение на небо и сошествие Святого Духа по слову Спасителя. С дня сошествия Святого Духа, который является днем рождения Церкви, святая Церковь может очищать человека, верующего во Христа и принадлежащего ей, от греха через Крещение, а затем в Таинствах Покаяния и Соборования и приобщать его Самому Богу в Таинстве Причастия, благословляя христиан на благочестие жизнь и чадородие в Таинс-

тве Брака и, наконец, рукополагать новых служителей Церкви (которые благодатию Святого Духа, согласно установлению Самого Христа, совершают эти Таинства): епископов и священников. Как великие праздники эти дни – Пасха, Вознесение и Троица – отмечаются особенно торжественно, имеют богатую историю, и с ними связаны многие народные обычаи.

Пасха в древней Церкви

Праздник Пасхи был известен уже в апостольской Церкви. В древней Церкви под общим названием Пасхи были объединены две недели: предшествующая дню Воскресения и последующая за ним. Для обозначения той и другой части праздника употреблялись особые наименования: Пасха Крестная (Пасха страданий) и Пасха Воскресения. После Никейского собора (325 год) эти обозначения вышли из употребления. Вместо них были введены новые названия – Страстная и Светлая седмицы, а сам день Воскресения назван Пасхой.

В первые века христианства Пасху отмечали не везде в одно и то же время. На Востоке, в Малоазийских Церквях, ее праздновали в 14-й день нисана (марта), на какой бы день недели ни приходилось это число. А Западная Церковь совершила Пасху в первый воскресный день после весеннего полнолуния. Установить согласие по этому вопросу между Церквями попытались в середине II века, но тогда действия восточных и западных иерархов успехом не увенчались. Разногласия продолжались до уже упоминавшегося выше Никейского (Первого Вселенского) собора. В итоге соборные отцынесли решение повсеместно праздновать Пасху по правилам Александрийской Церкви – в первое воскресение после полнолуния, в пределах между 22 марта и 25 апреля (по старому стилю).

Крещение на Пасху

До наших дней сохранился так называемый «Кодекс Барберини» – средневековая рукопись Конс-

тантинопольской Церкви, повествующая о древней традиции совершать на Пасху Таинство Крещения. Этот обряд был необычайно красив и торжественен, а его «рудименты» можно увидеть в сегодняшнем пасхальном богослужении, в частности, в крестном пасхальном ходе. Вот как выглядело пасхальное



торжество в столице Византийской империи:

«Во время пасхального богослужения, – читаем мы в рукописи, – Патриарх приходит в храм Святой Софии при пении стихир на "Господи возвози". При пении "Светися, светися" патриарх, епископы и священнослужители встают со своих мест и удаляются через ске-

вофилакию в Великую крещальную. В храме при этом остаются певцы и чтецы с народом, продолжающие чтение положенных паремий. По приходе в крещальную патриарх в раздевальне или в верхнем помещении переоблачается в белые священнические одежды и надевает белую обувь. Затем кадит кругом обе купели и тайно читает молитву.

В это время архиакон, одетый в белый стихарь и орарь, став близ патриарха, произносит великую ектенью на освящение воды. И при словах "И страшное сопротивимъ" спускается к купели, в каждую трижды дует и трижды благословляет находящуюся в них воду. Диакон подносит сосуд с елеем. После молитвы священник берет стручу из сосуда с елеем и им на воде делает три креста. Пресвитер помазывает чело, грудь и спину оглашенных, говоря: "Помазуется раб Божий (имярек) елеем радования", после чего диаконы и диакониссы помазывают все тело крещаемых. Патриарх надевает на себя одежду крещения и погружает крещаемого: "Крещается раб Божий (имярек) во имя Отца, аминь, и Сына, аминь, и Святого Духа, аминь". А все присутствующие поют псалом "Блаженны, иже оставиши беззакония" и одеваются в белые одежды, получая свечи.

Крещаемые молятся и отправляются в соседний храм святого апостола Петра. Здесь патриарх начинает их по очереди помазывать миром, говоря: "Печать дара Духа Святаго". Когда патриарх заканчивает миропомазание,дается известие в Софийский храм, где певцы начинают петь на амвоне песнь отроков в пещи Халдейской. По окончании патриарх, и священнослужители, певцы с песнопением "Блаженны, иже оставиши беззакония" возвращаются в храм.

беззакония" ведут из крещальни новопросвещенных, имеющих в руках зажженные свечи, в Софийский храм через красные ворота и внешний нартик к царским вратам и вступают с входной молитвой в храм. Новопросвещенные идут на солею, где сначала молятся, а затем и причащаются Святых Даров. По окончании литургии из храма они провожаются домой под пение «Елицы во Христа крестистеся».

Благодатный огонь

Огонь вообще играет большую роль в пасхальном богослужении. Он символизирует Свет Божий, просвещающий все народы после Воскресения Спасителя. В Греции, а также в крупных городах России в православных храмах до начала пасхальной службы верующие ждут Благодатного огня от Храма Гроба Господня. После прибытия огня из Иерусалима его развозят по храмам города. Верующие тут же зажигают от него свои свечи. После службы многие уносят лампаду с огнем домой, где стараются поддерживать его в течение всего пасхального цикла.

Иконография праздника

На иконе Воскресения Христова обычно изображается сошествие Спасителя в ад и избавление грешников. Согласно сложившейся иконографии, ад символически изображается в виде разлома земли. Христос, в сияющем ореоле, правой ногой попирает адские глубины. Катастрофу, настигающую ад, символизируют развалившиеся врата со сломанными замками. Центральные фигуры композиции: Иисус Христос, Адам и Ева, выводимые из адского.

Народные пасхальные обычай

В пасхальный вечер, зачастую прямо на церковном дворе, начинаются народные гуляния. В России народные гуляния с хороводами, играми, качелями продолжались в разных местностях от одного дня до двух-трех недель. В Болгарии сотни изготовленных перед праздником больших и маленьких глиняных горшков, разукрашенных надписями с добрыми пожеланиями, сбрасываются с верхних этажей в ознаменование пасхальной победы над злом. Любой прохожий может взять черепок от разбитого горшка на счастье.

В России и Сербии пасхальными яйцами «христосуются», ударяя их друг о друга. Детишки устраивают «покачушки»: скатывают яйцо с искусственной горки и смотрят, у кого яйцо укатится дальше.

В некоторых странах Европы и Северной Америки существует обычай праздничным утром прятать пасхальные яйца. Дети, проснувшись, тут же бросаются искать их. Результатом поисков становится «гнездо» пасхального кролика с множеством разноцветных яиц. Пасхальный заяц как символ плодородия и богатства стал символом Пасхи в Германии с XVI века и с тех пор распространился по всему миру. В виде зайчиков делают игрушки и сладости, а также сувениры, изображающие порой целые семейства или представителей разных профессий.

Задолго перед Пасхой на главных площадях европейских городов открываются пасхальные ярмарки, где можно купить вещи ручной работы. Мосты и фонтаны украшаются зеленью и разноцветными яйцами. Во многих двориках можно увидеть кусты и деревья, украшенные яйцами и фигурками разных персонажами.

Мученик Варвар

Святой мученик Варвар (6/19 мая), бывший разбойник, жил в Греции и долгое время совершал разбои, грабежи и убийства. Но Господь, не хотящий смерти грешника, обратил и его к покаянию. Однажды, когда Варвар сидел в пещере и смотрел на множество награбленного имущества, благодать Божия коснулась его сердца. Он подумал о неминуемой смерти, о страшном будущем суде. Размысливая о множестве содеянных им злодий, он сокрушился сердцем и решил положить начало своему покаянию, говоря: «Господь не презрел молитвы висевшего рядом с Ним разбойника и меня да пощадит по неизреченной милости Своей». Варвар оставил в пещере все свои сокровища и пришел в ближайшую церковь. Он не скрыл от священника свои злые дела и умолял принять от него покаяние. Священник дал ему место в своем доме, и святой Варвар последовал за ним, передвигаясь на коленях и локтях, как четвероногое животное, ибо считал себя недостойным звания человека. В доме священника он поселился вместе со скотом, питаясь с животными и почитал себя хуже всякой твари.



Получив от священника разрешение своих грехов, Варвар ушел в лес и прожил там 12 лет без одежды, нагой, терпя холод и зной, отчего все тело его покрепло. Наконец святой Варвар получил извещение выше, что грехи его прощены и что он скончается мученической смертью. Однажды по местам, где подвизался святой Варвар, проходили купцы. В густой траве перед ними задвигалось что-то. Думая, что это зверь, они пустили туда несколько стрел из луков. Подойдя ближе, они ужаснулись, увидев, что смертельно ранили человека. Но святой Варвар просил их не скорбеть, рассказал им о себе и просил сообщить о случившемся священнику, в доме которого он ранее жил. После этого святой Варвар предал дух свой Богу. Пресвитер, принявший покаяние бывшего разбойника, нашел тело его, озаренное Небесным светом. Пресвитер предал погребению тело святого Варвара на том месте, где он был убит. Впоследствии от гроба святого начало истекать целебное миро, которое исцеляло различные болезни. Мощи его находятся в монастыре Келлий в Фессалии, близ города Лариссы.

Икона Божией Матери «Нечаянная Радость» (1/14 мая) названа в память об исцелении некоего грешника через святую икону молитвами Пречистой Богородицы.

Святитель Димитрий Ростовский рассказывает о чуде, бывшем с неким разбойником. Этот грешник, проводя жизнь в грехах, имел обыкновение преклоняться пред иконой Богоматери и приносить ей архангельское приветствие: «Радуйся, Благодатная! Матерь Божия не отвергла его молитвы. Она стала молить Бога о помиловании грешника. И Господь даровал ему покаяние.

Однажды, собираясь идти на грешное дело, тот

Божия Матерь открыла беззаконнику, что он и другие грешники вновь и вновь распинают Сына Ее, когда творят грехи.

Потрясенный до глубины души, с сокрушенным сердцем, молил человек Пречистую Богородицу быть ему Заступницей перед Богом и Ходатайцем о прощении его грехов.

Матерь Божия до тех пор не прекращала Своих молитв за грешника, пока не услышала от Господа Иисуса Христа слова: «Ныне прощаются ему грехи Тебе ради».

Человек тот осознал глубину своего падения и с помощью Божией оставил грешную жизнь. До конца дней своих со слезами и



Нечаянная Радость

человек по своему обыкновению встал на молитву перед образом Богородицы. Внезапно он увидел, что из ребра, рук и ног Младенца потоками течет кровь, как некогда на Голгофе.

благодарностью он молился Божией Матери, по ходатайству Которой получил нечаянную радость покаяния и прощения грехов от Господа и Спасителя нашего Иисуса Христа.